

城市更新

行动派
2025典型案例调研行

武汉·理想之地展现『好房子+好服务』魅力
按需施策，让每一项改造都直击民生需求



江汉区以“精准织补”的更新智慧，为超大城市中心城区更新交出了一份“江汉样本”。

从江汉关到“武汉·理想之地”，对城市肌理的精准修复探索新模式—— 江汉：按需施策点亮中心城区“城市宝藏”

长江北岸，江汉关的钟声每日准时敲响，俯瞰着百年商脉的流转与变迁。

从这座百年地标向北而行，长江书店内书香正浓，中共五大会议的展陈述说峥嵘岁月；再往北，雪松路升腾的香气里，藏着“松仔”的萌趣IP；菱角湖畔“武汉·理想之地”项目示范区内，闻讯而来的购房者品鉴着眼前的未来居所。

11月22日，湖北省房地产发展新模式试点项目——武汉·理想之地首开即创下销售破5亿元的纪录，刷新了市场对老城更新项目的认知。

当江汉关的钟声与理想之地的开盘礼乐交相呼应，一条贯穿江汉区的城市更新脉络愈发清晰：在28.29平方公里的江汉土地上，69万居民的生活场景正以“留改拆”并举、精雕细琢推进更新，实现从“旧貌”到“新颜”的温暖迭代。

作为武汉面积最小、人口密度最大的中心城区，江汉区最早直面建筑老化、设施陈旧等城市课题，也最早成为更新实践的“试验田”。

武汉市委、市政府提出“五改四好”城市更新要求后，江汉区迅速出台《江汉区实施“五改四好”加快推进高质量城市更新

行动方案（2025—2027年）》，首批启动7个“小而美”片区60个项目，计划3年新增2000套“好房子”、建成20个“好小区”、打造10个“好社区”，为超大城市中心城区更新提供可复制的鲜活样本。

“更新从不是简单拆建，而是对城市肌理的精准修复。”江汉区主要负责人表示，作为高密度城区，江汉区无法采用大拆大建的模式，因此走出了一条“按需施策”之路，而人口密集与业态丰富沉淀的海量城市“活数据”，成为更新决策的“隐形引擎”，让每一项改造都直击民生需求。



长江书店重新开业吸引众多市民打卡。



“松仔”IP成为雪松路的专属文化符号。



江汉创谷6号的直播间开播半小时在线人数破万。



武汉·理想之地的公共区域实景。

赓续历史文脉 红色旧址成文化打卡地

江汉关以北、位于中山大道六渡桥的长江书店旧址格外醒目。这座1926年开设的书店，曾是毛泽东《湖南农民运动考察报告》单行本的首发地，却在岁月中逐渐沉寂。今年8月，经过“整旧如旧”改造，它以“红色文化综合体”身份重开，集红色展陈、书籍销售、文创体验于一体，让老建筑焕发新活力。

仅一个月后，这里便举办了《品读武汉抗战遗址》新书发布会，吸引了众多市民参与。

作为江汉区重要的红色文化地标，长江书店还承担着“馆校共建”的社会职能，持续为中小学提供“大思政课”实践场景，让红色历史可知可感。

“周末的读书分享会场场爆满，年轻人带着笔记本边听边记。”书店负责人介绍，改造后日均接待读者数百人次，其中年轻群体占比达一半以上。实现了“红色基因”与“文化消费”的双赢。

步行一公里至中共五大会议会址（原汉口黄陂

会馆），今年6月30日开展的陈列展览通过场景复原、多媒体互动等方式，完整呈现了98年前“武昌开幕、汉口举办”的党代会历程。

“这填补了党史叙事和公众认知的空白。”武汉革命博物馆原馆长赵晓琳坦言，旧址不再是静态的“文物”，而是可触摸的历史课堂。从江汉关到两大红色地标，江汉区“红色文化走廊”已然成型，通过功能植入让历史“活起来”，成为城市更新的“正能量载体”。

重塑商街业态 老商场走出升级新路径

金融街集团旗下中天昱诚商管公司负责人介绍，国企通过市场化运营保障可持续性，为存量商业盘活提供“江汉思路”。

向东一公里的江汉路上，汉口STAY的玻璃幕墙格外亮眼，这个两年前还因设施陈旧面临商户流失的老商场，如今招商率达93%。

今年国庆假期，引入的名创优品“湖北壹号店”，作为全国仅8家的省级旗舰店，汇聚了

哈利·波特、三丽鸥、迪士尼等全球知名IP产品，成为年轻人的社交新据点。

商脉的延续更离不开“按需施策”的精准考量。江汉路步行街区综合服务中心负责人透露，曾以书市闻名的交通路正在推进改造，“调研显示大部分居民希望保留书香记忆，我们将引入独立书店、文创工作室，打造‘人文气息浓厚的慢生活街区’，让文化传承与商业活力共生。

萃取市井精华 文化IP为街巷注入个性

绍，通过深挖汉派美食文化，以“松仔”主题IP，提升三处节点广场，建设网帘灯、彩绘特色文化墙等，增强街区辨识度和消费氛围。改造还将优化街区杆线入地、规整流动摊位等，让游客满意、居民舒心。

万松江湖街道办事处负责人坦言，雪松路的更新是深耕本土美食文化这一核心资源，让老街区在保留生活气息的同时，长出了独特的文化标识。

与雪松路的“小而美”不同，北湖正街以“武

汉有戏”戏曲IP，探索“文化+产业”的更新路。据了解，依托周边剧院资源，北湖正街将盘活低效资产，打造戏曲主题餐厅、非遗文创店，同时搭建露天戏台开展惠民演出，让京剧、汉剧等传统艺术走进市井生活。

“未来这里不只是消费场所，更是听戏交流的‘城市会客厅’。”丁佳军表示，通过戏曲IP串联演艺资源与商业业态，既能激活街区活力，又能传承地方文化，让更新更有“厚度”与“温度”。

唤醒工业记忆 资产价值与产业能级同步跃升

继续向北，抵达江汉经济开发区。江汉区的城市更新，不仅关注街巷的烟火气，更以长远的产业视野与商业思维，通过精准定位与专业运营，推动资产价值与产业能级的同步跃升。

这片区域的转型范本，首推由爱帝集团老厂房蝶变而来的红T时尚创意街区。7.2万平方米的老厂房自2017年改造后，已转型为集孵化器、时尚秀场、产业办公和商业配套于一体的文创产业集聚综合体。上月，这里刚举办2025武汉时装周，昔日的生产车间转身成为时尚T台。

不远处的江旺路6号，火凤凰云基地曾因

设施陈旧、动线混乱陷入招商困境，运营方对其进行全面改造升级。如今，以“江汉创谷6号跨境电商产业园”的新身份，它已成为一个总建筑面积1.2万平米的产业新高地。

11月11日开园当日，7家企业签约入驻，多国海外服务站同步启动，五楼直播间开播半小时在线人数便破万，“中国制造+直播经济”的融合模式已然成型。

西北湖畔的花园道，这片由中南汽车修造厂旧厂房改造而来的创意街区，坚守“全部保留原有建筑”的“做加法”改造理念。这里既有引领风潮

的网红酒吧，也有保留陪伴社区多年的老铺。消费者可在新开放的跨境电商展示厅下单取货，也可选择从保税区快递到家。在规模化扩张的时代，花园道以“内涵式发展”的实践与“热带雨林”式业态平衡，印证了“不追网红追长红”的运营智慧，让工业记忆在时尚与日常生活中焕发价值。

从红T时尚创意街区到江汉创谷6号再到花园道，江汉区对老旧厂区的活化，是为其注入契合区域发展与产业战略的全新灵魂。这一过程，既实现了国有资产的保值增值，也为城区的高质量发展开辟了新空间。

树立未来标杆 “好房子”赢得市场高度认可

抵达菱角湖畔，武汉·理想之地的智慧路灯与江汉关的钟声遥相呼应。作为湖北省“构建房地产发展新模式”试点，这个承载着“好房子”理念的项目，以首开5亿元的成绩，证明了老城更新的市场价值。

“这里既有老武汉的生活氛围，又有智慧社区的便利，这就是我们想要的家。”正在预约物业服务的业主李女士说。

武汉·理想之地的热销并非偶然，其背后的唐家墩板块正经历一场城市能级的全面提升。

“明年随着先锋路、马场一路的全面贯通，

为房地产转型发展提供了可复制的经验。当江汉关的钟声再次响彻长江北岸，与汉口STAY的霓虹、雪松路的烟火、理想之地的灯光交相辉映，江汉区的更新脉络愈发清晰。红色地标、商业街区、市井街巷、老旧小区各自焕新，却共同书写着同一个答案：

老城区从来不是发展“包袱”，而是承载历史、孕育未来的“宝藏”。

江汉区以“精准织补”的更新智慧，为超大城市中心城区更新，交出了一份有温度、有活力、有市场认可度的“江汉样本”。